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підвищенню її транзитного потенціалу.  
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ПРИСКОРЕННЯ 

 
Матусевич О.О., ст. викладач (ДНУЗТ) 

 
У всіх розвинених країнах залізничний 

пасажирський транспорт відіграє важливу роль у 
житті суспільства. Його значення та переваги 
визначаються такими факторами як: безпека та 
надійність руху, найбільша провізна здатність, 
низька собівартість залізничних перевезень, швидка 
доставка пасажирів на відстань до  700 – 1200 км за 
середньої швидкості руху потягів 120 – 160 км/год 
та більше, широкий діапазон комфорту й сервісу. 

Основними конкурентами міжміських 
залізничних пасажирських перевезень є 
автомобільний та авіаційний транспорт. 
Встановлено, що авіаційний транспорт є вагомим 
конкурентом, що скоріше зумовлюється економією 
часу, ніж вартістю. Сила конкуренції приватних 
автомобілів залежить не тільки від частки 
населення, яка має автомобілі, але і від наявності 
високошвидкісних автомагістралей, або якості 
мережі доріг.  

Головна причина необхідності 
впровадження швидкісного руху поїздів – це 
забезпечення європейського рівня пасажирського 
сервісу й конкурентоспроможності залізничного 
транспорту з автомобільним та авіаційним. 

Для України денне прискорене 
пасажирське сполучення дозволяє, по-перше, 
покрити своєю мережею майже всю територію 
держави. Відстань між обласними та промисловими 
центрами складає в середньому трохи більше 200 
км, а сполученням радіусом у 400 – 650 км можна 
зв’язати з Києвом та більшістю головних міст 
країни. По-друге, воно дає можливість дістатися з 
одного пункту у другий за 4 – 5 годин. 

Спираючись на світову практику, можна 
виділити два способи рішення проблеми 
підвищення швидкості: організація швидкісного 
руху на існуючих лініях і будівництво, та введення 
в експлуатацію   спеціалізованих високошвидкісних 
магістралей. 

З метою вирішення проблеми підвищення 
швидкості руху на залізницях України проведено 
роботу щодо визначення потенційно придатних 
напрямків впровадження швидкісного руху, а саме: 
проаналізовано обсяги відправлення пасажирів, 
проаналізовано їх кореспонденції між обласними 
центрами, визначено основні пасажироутворюючі 

пункти, між якими передбачається організувати 
швидкісний рух пасажирських поїздів. 

Провідний критерій реалізації проектів – це 
їхня фінансова окупність.  

Одним з найважливіших техніко-
економічних показників діяльності пасажирського 
комплексу є собівартість пасажирських перевезень. 
На фінансові показники роботи пасажирського 
комплексу, окрім собівартості перевезень, також 
впливають прибутки від перевезень, розміри 
пасажирообігу, тарифи на перевезення. Значного 
поліпшення фінансових результатів можна досягти 
за рахунок покращення продуктивності праці та 
зменшення собівартості перевезень.  

У напрямку дослідження питання відносно 
впровадження швидкісного пасажирського руху в 
Україні, можна узагальнити та систематизувати 
основні проблеми та питання: аналіз розвитку 
швидкісного руху, перспективи розвитку 
вітчизняної галузі пасажирського вагонобудування 
відносно розвитку швидкісного руху, аналіз 
залучення швидкісного руху на базі змін 
пасажирського рухомого складу  та розмежування 
вантажного та пасажирського потоків, проблеми 
пошуку джерел фінансування, обґрунтування 
методики оцінки потенційної ефективності 
впровадження швидкісного руху, прогнозування 
пасажиропотоків в умовах впровадження денних 
швидкісних поїздів. 

Звідси прямує необхідність в наступних 
дослідженнях: 

- формування собівартості пасажирських 
перевезень у швидкісних поїздах; 

- формування тарифів на перевезення; 
- визначення доходів від перевезень 

пасажирів у швидкісних потягах. 
У даному напрямку однією з 

першочергових задач є побудова науково-
методичних підходів з формування собівартості 
пасажирських перевезень у швидкісних поїздах. 
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Стратегічними елементами системи 
економіки й безпеки кожної держави є транспортні 
послуги. Якість і належний стан об’єктів 
інфраструктури прямо впливає на діяльність 
залізничного транспорту, покращуючи ринково-
господарські зв’язки та конкурентоспроможність 
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залізничного транспорту в цілому.  
Виконане дослідження європейського 

транспортного ринку показало, що частка всього 
пасажирського залізничного транспортного 
ринку в країнах ЄС залишилася надзвичайно 
незмінною в межах від 6,58 % до 6,23 %. Частка 
легкового автомобільного транспорту домінує на 
ринку й становить приблизно 73 % за майже 
двадцятирічний період. 

За даними різних міжнародних 
досліджень кожна одиниця капіталовкладень в 
удосконалювання транспорту та транспортної 
інфраструктури робить майже трьохкратний 
вплив на залучення приватних капітальних 
вкладень у спорудження інших об'єктів регіону 
й за допомогою цього пожвавлює економіку 
країни в цілому. Тут спостерігається чіткий 
причинно-наслідковий зв'язок: реформування 
галузі – вертикальне розподілення – розвиток 
інфраструктурної складової – ефективність 
функціонування залізничного транспорту – 
підвищення його конкурентоспроможності та 
ефективності діяльності. 

Пасажирський сектор різних країн ЄС з 
1990 р. має різні тенденції розвитку. Держави-
члени, у яких відбулося найсуттєвіше 
збільшення обсягу перевезень пасажирів на 
залізницях з 2000 по 2009 були Данія (41,9 %), 
Великобританія (36,4 %) і Бельгія (35,7 %). 
Державами-членами, що зазнали найбільшого 
падіння обсягів перевезень за той же період, 
були Латвія (89,5 %), Румунія (48,7 %) і Литва 
(41,6 %). У вантажному сегменті перевезень  
автомобільного і морського транспорту - 
найбільша частка на ринку. Питома вага 
залізничного транспорту у вантажних 
перевезеннях коливається від 12,62% у 1995 р. 
до 9,96% у 2009 р. Після декількох років 
безперервного зниження обсягів залізничних 
вантажоперевезень тенденцію вернулася до 
позитивного росту з 2004 по 2007 р. Однак, цей 
ріст був, по суті нівельований економічним 
спадом в 2008 р. - 2009 р. Із середини 2008 р. 
спад вплинув на переміщення товарів по 
залізниці, серед яких була продукція секторів 
економіки, що традиційно користуються 
послугами залізничних вантажоперевезень. Це 
гірська промисловість, сталеливарна, хімічна й 
автомобільна галузі промисловості. Якщо 
порівнювати, то в 2007 р. і 2009 р. відбулося 
різке падіння залізничних вантажоперевезень: у 
ЄС 15 і ЄС 12 на 13,0 % і 27,6 % відповідно. За 
час з 2000 р. по 2009 р. Державами-членами, які 
зазнали найбільше зниження вантажообігу, була 
Угорщина (93,6 %), Ірландія (83,9 %) і 
Люксембург (71,3 %). У той час як Державами-
членами, що досягли найвищих темпів росту, 
була Латвія (55,3 %), Німеччина (44,1 %) і 
Австрія (42,5 %). В 2009 р., частки на ринку 

незалежних залізничних операторів, у 
загальному вантажообігу (у тонно-кілометрах), 
були самими великими у Великобританії (100 
%), Естонії (57 %), Румунії (45 %), Нідерландах 
(36 %) і Польщі (32 %). У середньому, частки на 
ринку незалежних залізничних операторів у 
вантажоперевезеннях у Європі збільшилися з 
10,5 % в 2005р. до 22,0 % в 2009 р. Виконання 
вимог діючих Директив було обов'язковою 
умовою в кожній із країн, особливо щодо 
вертикального розділення.  

Досліджуючи економічні та соціальні 
наслідки функціонування інфраструктури 
залізниць ЄС-27 в нових умовах, можна зробити 
висновки, що чинне законодавство ЄС, впливає 
на діяльність залізничного транспорту, але, не 
значно впливає на збільшення ринкової його 
частки, динаміку рівня конкурентоспроможності 
в сфері пасажирських і вантажних перевезень. 
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1. Міжнародну інтеграцію слід 

розглядати як сучасну тенденцію 
глобалізаційних світових перетворень, вищою 
стадією інтернаціоналізації господарського 
життя. Найбільш розвиненої форми міжнародна 
інтеграція досягла у Західній Європі, що 
знайшло своє відображення перш за все в 
існуванні такого потужного регіонального 
об’єднання як Європейський Союз. 

2. В основі інтеграціонних процесів на 
транспорті лежить тенденція до об’єднання всіх 
транспортних мереж в єдину світову мережу. 
Для транспорту, як галузі інфраструктури, на 
сучасному етапі характерні наступні 
особливості: удосконалення структури, техніки і 
технологій; постійне зростання 
конкурентноздатності різноманітних видів 
транспорту, посилення потенційної можливості 
їх взаємозаміни; взаємодія різних видів 
транспорту на основі розвитку мультимодальних 
перевезень; розвиток проектів та реальне 
створення міжнародних транспортних коридорів 

3. Країни ЄС досягли значного успіху у 
координації спільної транспортної політики, яка 
розглядається як важлива складова процесу 
євроінтеграції. У той же час, розвиток 
транспортної системи ЄС має ряд серйозних 
проблем, що значно знижують її ефективність: 
транспортна перевантаженість окремих 


